

永远的火团

■成丽 作者地址:咸安区怀德路22号

寒冬,我外出办事兜了一大圈终于回到家。扯下厚厚的皮手套,我发现十根手指全部冻僵了,红肿而麻木。瞬间,我目光在每个角落巡视,想找些木片什么的,墙角除了几根冰冷的水管和废弃的灯管,什么都没有。

我需要一盆火,由里暖到外的火。

我的身体开始哆嗦发抖,腿不住地打颤。镜子里,羽绒服的帽子压得紧紧的,帽檐边伸出长长的狐狸毛,毛茸茸露出巴掌大的脸:脸色如蒸熟的紫茄子。

我的确需要一盆火。

我的眼底漫过一片红。那是一个关于火的久远记忆。

红红的火焰在炉塘蹿得老高。母亲弯腰弓背还在往火炉上添干柴。挂钩里挂着一个黑黢黢的罗锅,火苗深深舔着锅底,罗锅里滋滋冒着泡,飘出阵阵香味,那是腊猪肠煮粉条独有的香。我的幻觉飘忽起来,脚底暗暗使劲,步子更快了。

母亲第一次没到村口来接我。

从十二岁起我就开始住校。每个星期六,母亲像上了发条的时钟,无论晴雨,准时候在村头。她是我视线里温暖的窗口。这次,下着大雪,我满以为她会像以前一样等着我,我的视线四下搜索,却找不到停留的地方。她到底怎么了?

我小跑起来,厚厚的积雪使我步履踉跄。上高中了一个月才放一次假,大雪封山,道不通车。15里路,从中午一直走到家家户户亮起了灯。母亲不知道我要回家吗?六年如一日,每次从村头迎我回家又从村口送我返校的母亲,不知道今天就是下着雪我也要回家吗?她应该知道我的粮袋空瘪了呀。

“阿母、阿母”,有些委屈有些责备有些疑虑。堂屋大门开着,灯泡吊在檐梁上,黄荧荧的光与天井里的雪光相映,比平时明亮得多。推开厢房,床前围满了人。一瓶盐水挂在帐钩上,母亲拨开泛黄的蚊帐,坐了起来,“容儿,你过来”,声音虚弱无力。我不能去。饿着在雪地走了大半天,我在胶鞋底部缠的防滑草绳早已磨断,膝盖以下已全湿透,狼狈不堪。我会灼痛她的眼!“阿容,你过来”,声音有了低沉的威慑。我怯怯走上前,母亲一只手拉过我的手,又摸我的脸。泪,从她深陷的眼窝涌了出来。她让医生拔掉针头,又将看望她的邻居劝回家,果断地下了床。

她抱来一捆干松枝,松针一遇火种,“蓬”地燃开了。火焰燃了半墙高。

柴越加越多,火越烧越旺。似乎一个冬的挨冷受冻,要在这一刻给我全补回来。那一片红红的火焰映得人心里亮堂堂,母亲病了一个星期的阴霾此刻也消失殆尽,一屋子都是暖烘烘的。

我的回家,让母亲的病不治而愈,成了村里人津津乐道的谈资。那夜,因了我的冻疮,她忙上跑下。她捏着我的手在火里烤,把我冻伤的脚抱在怀里,用盐水洗、煮熟的鸡蛋滚、沸水煎橘子梗,能用的治疗冻疮的土方子都用过了,我红肿的手和脸终于消了肿,而冻伤溃烂的脚,却一时半会好不了。

人夜,滴水未进的母亲,要我和她睡一张床。她侧身将我的双脚贴着肉紧紧抱在胸前,我几次想将脚缩回来,她就是不放手。她瘦弱的胸膛滚烫滚烫的,我甚至能感受到她发着高烧的血管里流动的温度。那是一团炽烈的火,能融化冰天雪地的积雪,能软化任何一个游子内心的坚冰。这团火,和着泪,滴到我内心深处,火塘里,噼噼啪啪,在炙热的心底留下无数个坑坑。

那是母爱的温度。

我把所有的爱给了你,我一生的付出只为你,我无悔。母亲所做的一切浓缩成一团烈火,把我人生的冷遇、压抑、无助、困惑,一一驱逐,把大写意的“暖”字,挂在我胸口,让每一个远离家乡的日子有了牵挂的疼痛。

如今,那温暖的火团在视线里永远消失了。闭上眼,那团火却在心底跳跃。此刻,我的眼,蒙上一层雨露,大滴的雨点在心中落了下来。

月亮湾

月亮湾,真的很像一轮弯弯的月亮,一轮落在水中的月亮。

咸宁已经来过几次了,照说早已谈不上新鲜或者说好奇,可我清晰知道,她对于我的吸引力,并未因曾经到过而有所下降。事实上,我很喜欢这座小家碧玉似的城市,喜欢她的灵秀与清新,喜欢成为我靠近这座城市最主要的理由。

邂逅月亮湾,当属意外,有惊艳之感迅速凝集,继而由衷欢喜,感觉任何交通工具在此都显得多余,慢步而行是最舒服的方式,若想深入月亮湾探其究竟,眼前有两条路可供选择:一条大路和一条小路。大路平直近车道人称喧嚣,小路曲折临湓河人稀宁静,于我而言,这是一道完全没有选择障碍的命题,我带着满心的欢喜,毫不犹豫地择小路而行,顺着湓河的流向,小路用明黄色的实木条铺就而成,纹路清晰可见,踩在上面有“吱吱嘎嘎”的声音,极富弹性,且有一种人与自然充分互动和彼此相投的意味。此声音的持续涌现,使我蓦然联想起

四川外公家的木楼,那是十几年前的事情了,我第一次去外公家第一次住在木楼上,兴奋之情无以复加。记得那时,我总是喜欢在木楼上走来走去,就像一个思考问题时爱来回踱步的人,实际上我脑子里没藏任何心事,只为听木板与鞋底接触所发出的声响。也许见我全无消停的意思,母亲神色略紧地制止道:没事就不要走来走去了,有灰又吵人,你外公还在楼下和人说话呢。

尽管一百个不情愿,却不愿拂逆母亲之意,脚步虽停,心却翻滚难息,心想住一次木楼多不容易呀!得把握机会好好走走才是,也不知什么时候能够再来,那时外婆已离世多年,外公早有第二任妻子,现在连外公也不在了,去的理由和底气越来越衰弱,木楼与我渐生隔阂,只能通过偶尔的回忆去触摸当时的感受。

联想这个词实在奇妙,它能穿越时间和空间,让浅近或者遥远的貌似无关的事物发生关联。

外公家的木楼如潮退去,脚下的木质小路重焕

■万雁 作者单位:孝感市地方税务局

生机,我停下并不匆忙的脚步,面朝河水,倚栏望去,见河堤沿泽处几丛芦苇正在风中飘摇,极尽柔媚,凝神细看,不觉恍惚,真是“浅水之中潮湿地,婀娜芦苇一丛丛;迎风摇曳多姿态,质朴无华野趣浓。”

芦苇顶着一杆白发,却美得惊心动魄,就像著名电影表演艺术家秦怡,年逾八旬,风采不减,美丽依然,这种美堪称强大,将岁月这把残忍的尖刀也给打败了,原来匆忙而逝的流年也不是那么可怕,总会有一些人以自己独有的方式战胜它。

宽厚的藏在阴凉潮湿的泥土上默然吐绿,这古老的植物带着某种神秘的隔世况味,它从不开花结果,叶子四季常青,总是生长在被人遗忘的角落,却活得怡然自在,外界是否关注是否认可,于它是不相干的。

阳光暖暖地照着月亮湾,空气明净清爽,无蚊蝇飞虫,顿感舒适惬意,以前总嫌冬季冷酷肃杀,可是在这里,在这小小的月亮湾,我却有了全新的感触,原来冷酷背后竟潜伏着别样温情,这种发现也许是成长赐予我的另一种形式的收获。

■方元仙 作者地址:咸宁市国税局

在后来没有钱,没有饭吃的年代,红薯就是餐桌上的主食,衣服都是破了又补的,过年也很少有新衣服穿,父亲穿着草鞋,孩子们光着脚丫的时候很多,要是遇上自然灾害,家里日子过得更加艰难。尽管生活艰难,每天她的脸上总是充满阳光,满怀希望地操持家务。她把好吃的都省给孩子们,有时就吃一点剩草根充饥。她的爱是那样的无私,为了孩子们能上学,她经常上山去采茶叶卖钱补贴家用,中午饭也顾不上吃,还要挑起百十来斤的重担下山,由于山高路远,直到傍晚回家才草草充饥。每到那时,我们都围在她的身边,看到她的三寸金莲小脚磨起的大水泡,她也痛得直叫唤。虽然我们年纪小,都心疼得哭了起来。母亲却说,没事,过几天就好了,还安慰我们说,生活会苦尽甜来的。她就是凭着阳光自信和乐观精神,将我们六姊妹抚养成人,创造了农村妇女平凡而伟大的奇迹。

母亲已离世33年了,我们永远缅怀她,她的勤劳奉献、阳光乐观的精神是我们代代传承和取之不尽的财富。

缅怀母亲

在我的记忆里,我的母亲乐屏是个勤劳的家庭主妇。在封建社会,从小一双脚被包裹得严重变形,脚掌仅三寸多长,行走十分不便。虽然她没读过书,但是非常明事理,不仅把六个孩子养大成人,让孩子们得到良好教育,而且在通羊镇郑家坪村一带乡亲邻里中倍受尊敬。

在那个小山村,她就是一位没有接受高级培训的接生婆。村里妇女生孩子都请她去接生,多年来经她手接生的就有百余名新生儿。过去的农村很少有医疗点,不是缺血少药,而是没医没药。平时,她的药箱里就是一把剪刀,一把钳子,还有点红色和蓝色的药水、纱布等。她凭着自己积累多年的接生经验,担当起全村和邻村孕妇生产的接生工作,不管自己农活多忙,只要是产妇产家属来找,都会放下手头的活赶快跑到产妇跟前,问长问短,熟练地准备着接生的工作,她首先要消毒工具,用的是老办法,烧一大锅开水,然后把钳子、剪子、毛巾等东西放到开水里煮沸,再捞起放凉等婴儿生下地后使用。要在夜里,她就陪伴产妇,生怕有意外发生。

她真的把自己当成了医生,关心产妇的痛苦,关注产妇的生活,很多产妇生孩子的时候,连糖水也喝不上,她老人家就把自家的鸡蛋和红糖拿去给产妇吃,像疼爱自家亲人一样,哪怕只有付出,没有任何报酬也心甘情愿。

在日本侵略中国的日子里,可怜的母亲熬过了那艰难的岁月。记得在我少年时代,听母亲讲述了日本人侵略中国的故事。她说,只要日本鬼子进村了,烧、杀、抢、夺,无恶不作,村里的男人们为了妇女和孩子们不受到伤害,在一座山包的大树上设立了一个哨卡,轮流爬到树上探望日本鬼子进村的动静,要是发现鬼子要进村了,就马上跑到村里打锣报信。这时,村里的妇女为了保护自己,就把做饭罐底的黑火灰抹到脸上,急忙就往山林里拼命跑。有一次,日本鬼子进村了,母亲吓得直往山上跑,日本鬼子在后面大声叫嚣着追杀。眼看就要被抓住,在蜿蜒崎岖的山路上,她灵机一动,把手中的包袱往前丢去,一头钻进了杂草丛中,日本鬼子一看包袱在前头,就往前面追去,她这才幸运地躲过了一劫。

桑拿

严寒的冬季到了,汪斌和老婆由于在南方打工多年,刚回到寒冷的家乡似乎还不习惯。原来,他们在南方打工时天天洗澡,现在回老家半个月了,因为洗澡不方便,却不能痛快淋漓地沐浴过一次。两人一合计,决定在小镇开一家桑拿沐浴中心,既方便大家也方便自己。

桑拿中心刚开业就生意火爆起来,每天来沐浴桑拿的人络绎不绝,不少上了年纪的乡下老人听说桑拿沐浴舒筋活血,有益健康,也都成双成对赶来捧场。开业不久的一天,寒流袭来冷风刺骨。汪斌小俩口正在门口接客,一位中年男子头戴羊皮帽走来,似乎有些难为情地问:“老板,允不允许带女性来桑拿沐浴?”

这时,小俩口被突如其来问题难住了,一时竟然哑口无言,不知如何回答。半晌,汪斌老婆狠狠地瞪了中年男子一眼,没好气地说:“另交80元钱的小费,随便你带谁来!”

中年男子听说要另收80元钱一个人的小费,不禁愕然地乞求道:“便宜一点怎么样?”汪斌老婆神气十足地挖苦道:“老板你想赶时髦就不要怕多花这个

小钱。”中年男子有些失望地转身走了。

不一会儿功夫,中年男子踩着一辆三轮车,带着一个腿脚不便的老太婆到了桑拿中心门口。汪斌和老婆大吃一惊,忙走上前去扶着老人下车。中年男子将他俩拉到一旁,细声说道:“因我母亲膝关节炎,多年前就行走不便。听说桑拿中心的蒸汽房能减轻关节炎患者的痛苦,我就说服母亲来试试。母亲说城里人的这种享受消费不起,我骗她说上了年纪的老人桑拿是免费服务,母亲这才答应来看看。”

霎时,汪斌夫妻俩大眼瞪小眼面面相觑羞愧难当,随即安排两个年纪稍大的女服务员伺候老太婆。两个小时,母子俩有说有笑地出来,脸上洋溢着幸福的笑容。中年男子掏出100元钱买单,汪斌老婆一个劲地忙不住拒绝道:“如今打灯笼戴眼镜都找不到这样孝顺父母的儿子,我们学习都来不及呀,哪能收你的钱!”

中年男子听说万谢感激不尽,一边背上老太婆上车一边说:“母亲怕冷,我要快些送母亲回家。”汪斌老婆说:“欢迎随时光临,本桑拿中心免费为老人服务。”

■成冰心 作者单位:通山县供电公司

步入30岁

不知不觉“2”远去,到了以“3”开头的年龄,还来不及跟“2”的青春靓丽、娇羞可爱作个道别,“3”就迎面扑来,宛如这“三八”妇女节一样,不管你乐不乐意,她总是如期而至。

回想“2”时期豪情万丈的要活出自我。如今,那个天不怕、地不怕,遇事非得弄个清清楚楚,明明白白的黄毛丫头藏起了有棱有角的个性,变得温婉柔顺。不再责怪别人无法理解自己而耿耿于怀,也不再让自己太彰显的“个性”伤害亲人和朋友。不久前,一位多年的朋友在电话里说,与10年前相比,我更喜欢现在的你。就这句不痛不痒的话,竟让我思绪万千。

到了以“3”开头的年龄,虽说少了苹果一样粉红脸蛋和杨柳细腰,还有少女顾盼生辉的怯懦。但是,我的人生内容逐渐丰富了。

如今,已是上有老,下有小。身为人母,更深刻体会父母的不易。明白母亲千叮万嘱“啰嗦”的牵挂,一遍遍唠叨陈年烂芝麻琐事的孤单,学会了常常回家陪伴和耐心倾听。学会按月给父母发“工资”,鼓励父母做自己喜欢做的事,只要他们身体健康,每天开心快乐就是做儿女最大的福气。

到了以“3”开头的年龄,知道了自己想要什么。与金钱、名利相比,于一个女人而言,拥有一个幸福的家庭才是最大的财富。修炼良好的婚姻心态,韶华易逝,惠存淡定自信的品质,保持自己应有的乐观,释放真善美情致,比每天对镜贴花取悦更能芬芳婚姻。

学会规划自己的人生和事业,做到经济独立,略有积蓄。不再为柴米油盐酱醋茶这些琐碎劳碌奔波,也不为财富积累到需要其他女人帮忙分享。

到了以“3”开头的年龄,学会认清自己。知道自己的长处别人说不坏,短处别人也说不坏。不因一句夸奖而沾沾自喜,也不因几句夸奖而闷闷不乐。

到了以“3”开头的年龄,少青春,但多了韵味。需静心学习,耐心生活沉淀。欣赏51岁的吴慎奋在《非诚勿扰》成功牵手36岁男嘉宾的淡定,着迷她外在的那份自然优雅,让身旁23位年轻的20、30岁美女黯然失色。

到了以“3”开头的年龄,我希望自己是块玉石,经过岁月的历练,生活的精雕细琢,逐渐露出玉的温润。

忆起30岁生日时,与闺蜜举杯感慨:青春已逝!从今后,回头率逐年递减了!

现在明白,女人呐,到了以“3”开头的年龄,只有内养好“心”,外才能养“眼”。

